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az aránytalanul súlyos s akikre az ma igazság- . 
talanul nehezedik es átvitessék oda, ahova azt 
nemcsak az igazság követelményeként átvinni 
kell, hanem ahol azt az illető nagyobb teher­
viselő képességénél fogva, könnyebben el is 
bírja. Ebből önként következik a törvényjavas­
lat tgyik főirányelve, hogy a legszegényebb 
néposztályok, amely ez legnehezebben viselik 
az adót, ez alól lehetőleg mentesittessenek.

E végből első sorban az I és a II. oszt, 
kereseti adót valamint a kereseti adók minden 
osztályánál a családtagok külön adóját teljesen 
megszünteti, másodsorban leszállítja az eddigi 
magas adókulcsokat, hogy az adóalapok kinyo­
másánál és felsorolásánál a valóságon messze 
alul maradó nagyobb jövedelem is megfelelőbb 
mértékben kerüljön adó alá. Harmadsorban 
pedig az általános jövedelmi pótadó helyébe 
fokozatos jövedelem adót létesít, hogy igy a 
tárgyi adózáson nyugvó eddigi adórendszerünk 
a személyes adózás modern rendszerévé egé- 
síittessék ki.

Ehhez képest egyenes adóinkkal első sor­
ban tárgyi alapon érinteni kívánja azt a jöve­
delmet, melyet az egyes adóforrások közvet­
lenül nyújtanak. Másodsorban pedig adó alá 
veszi az egy-egy személyt, bármely forrásból 
m-gilleiő jövedelmek összességét, hogy ily 
módon a nem fundált jövedelemmel szemben 
a fundált jöedelem erősebb megadóztatása is 
érvényesüljön.

A megadóztatásnak ezt a módját kellett 
javaslatba hozni először pénzügyi okból, mert
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Adóreform
Wekerle törvényjavaslatai.
Korszakalkotó és szociális szempont­

ul mélyreható reform alapköveit rakta 
í Fli/aY képviselőházban Wekerle Sán­
dor miniszterelnök, mint pénzügyminisz­
ter az egyenes adók reformjáról, a föld­
adó kataszter kiigazításáról es a földadó 
százalékának megállapításáról szóló tor- 
vényjavaslati beterjesztésével.

Az egyenes adók reformjáról szóló > 
javadat állami életünkben az első olyan 
avaslat, mely adófelemelést semmiféle 
burkolt alakban sem rejt magaban s 
melynek az a legfőbb célja, hogy az 
adóztatás terén rnellőztessenek egyrészről 
a megokolatlan előnyök, másrészről pe­
dig tullerhelUtések és ez által adórend­
szerünk igazságasabb, egészségesebb ala­
pokra fektettessék.

— Az 1848-iki törvények értelmében azon 
főelv jellemzi a javaslatot, hogy ezzel az ará­
nyos adóztatás megvalósittassék. Oly módon, 
törekszik erre a javaslat, hogy az egyenes 
adók mai bevételi főösszege, a maga lehető 
változatlanságában az adózók között igazságo­
sabban és arányosabban osztassák szét, hogy 
levétessék a teher azok válláról, akiknek ma

Megjelenik minden nap a hétfő éa 
ünnep utáni napok kivételével.
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jelentékenyebb bevételekre csak ily adózási 
mód alkalmazásával számíthatunk, másodszor 
adópolitikai okokból is, mert az egy-egy adózó 
személye köré csoportosított jövedelmek össze­
gének ugyanazon egy jövedelmi adóval való 
érintése lehetetlenné tenné a teherviselési ké­
pességnek valódi méltatását, amennyiben tisz­
tán az illető egyén jövedelmének nagyságára 
fektetnők a teherviselési képességet s nem 
vennők figyelembe a teherviselési képességnek 
azt a másik, kivált viszonyaink között talán 
fontosabb oldalát, mely a jövedelmek állandó­
ságában és biztonságában rejlik.

Miután egy modern adóreform keresztül­
vitele _ legalább átmenetileg - kétségtelenül 
az egyes adókból eredő állami bevételek 
csökkenésével járand, bármennyire kívánná is 
a javaslat bizonyos bevételi forrásokat a hely­
hatósági szükségleteinek fedezésére átengedni, 
mégis jelenleg s talán hosszuidőre kénytelenek 
leszünk, az egyenes adók által érinthető jöve­
delmi forrásokat az állami bevételek részére 
fenntartani. A különböző jövedelmi források 
egymás közötti megterhelésének arányosabb 
kiegyenlítése tekintetében sem tehet a javasol­
taknál jelentékenyebb lépést azért, mert ez ál­
tal a legkiadóbb jövedelmi forrásainkat csök­
kentené, másfelől mert annak az adópolitikai 
iránynak a honorálását mellőznők, hogy a bár­
mely formában meglévő tőke aránylag súlyo­
sabb teherrel érintessék, mint a tisztán szemé­
lyes kereseti forráson alapuló jövedelem.

Egyenes adózásunk tagozatait akként véli

TÁRCZAJA

Biztosok az iskolában-
Mindig rejtély volt előttem, hogy kart ár­

jaim miért panaszkodnak a tanári pályára. 
En a magam részéröl mindig meg voltam elé­
gedve sorsommal s igy yem gondolhatok mast, 
minthogy amazok igen nagy igényű emberek. 
Ha az ember mértékletes ételben, italban, nem 
dohányzik, nem játszik s esténként korán le­
fekszik, ahelyett, hogy drága könyveket és folyó­
iratokat olvasna s pocsékolná a petróleumot 
— akkor ez az életpálya nyugodt és biztos 
megélhetést nyújt, amihez az is járul, hogy az 
előléptetési viszonyok sem oly rosszak, amint 
mondják!

Nekem legalább mi panaszom sem lehet e 
tekintetben. Alig vagyok negyvenkét éves és 
ime, itt állok a gimnázium elén mint helyettes 
igazgató s minden elsején bezsebelem a száz- 
kilencvenkét lira fizetést. Ebből csak megélhet 
az ember!

Azután mese az is, amit kollégáim az igaz- 
QÓataianságról a protekcióról és arról fecseg" 
nek hogy8mennél lelkiismeretesebben
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neS ívSjt a pénzpocsékolásra. Igaz azonban, 
“ Seal képességeimen

nek köszönhetem, mert szerencse nélkül e pá 
Iván sem lehetne boldogulni. ........

Pedig mint haragudtam, mikor megtudtam, 
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még jó, hogy igényeim e tekintetben nincsenek. 
Ilyképp lakást és ellátást béreltem a vendéglő­
ben, mely a város aljában áll.

A tulajdonképpeni gimnáziumot a földren­
gés félig rombadöntötte s igy az előadásokat 
fenn a hegy csúcsán, az egykori zárdában kel­
lett tartani. Mondhatom önnek, hogy nem élve­
zet ezt az utat napjában négyszer megtenni az 
éles köveken!

A gimnázium öt osztályában négy tanár 
tanitott. Az igazgató volt az ötödik osztály fő­
nöke, de nem sokáig, mert végre hosszas sür­
getésére áthelyezték szülővárosába, de uj tanárt 
nem küldtek helyébe. Az igazgató-helyettes 
most én lettem. Rögtön Ivettem az ötödik osz­
tályt 3 azt egyesitettem a negyedikkel, mely 
egyébként egyetlen diákból állott. Az egész gim­
názium hallgatósága pedig tizenöt tanuló volt

Hozzáláttam az intézet megreformálásához 
és rendet teremtettem az eddigi elhanyagolt 
állapot helyett. Ekkor hire járt, hogy a minisz­
térium két biztost küldött ki a tan- és ügy­
menet megvizsgálására Bizonyos voltam ugyan
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beosztandónak, hogy a föld és házadóval külön 
adóztassuk meg az ingatlanokból eredő jöve­
delmet, a tőkekamat és járadékadóval az ingó 
vagyonból és vagyonjogokból eredő jövedel­
met, az általános kereseti adóval a haszonhajtó 
személyes tevékenységből eredő jövedetmet s 
végül a jövedelem adóval az egyes adózók nak 
bármely forrásból eredő együttes jövelmét.

A földadónál lényegiben fenntartani kí­
vánja a földadónak mai rendszerét, de földadó 
rendszerünknek kiáltó hiányait és aránytalan­
ságait kiküszöbölendőknek tartja. Erén túl 
menve azonban i földbirtokból merített tény­
leges jövedelme keresése nem lenne indokolt, 
általában az a szempont irányítja a javaslatot, 
hogy a súlypontot az adózó egvüttes szemé­
lyes jövedelménék összességére fektessük.

A földadó kataszter revízióját két irány­
ban tartja csak foganatositandónak. Először, 
hogy a művelési ágakban beállott időközi vál­
tozások a mai állapotnak megfelelőig kiigazit- 
tassanak, másodszor, hogy a földek osztályo­
zásánál mutatkozó nagyobb aránytalanságok ki- 
egyenlittessenek. Minden adónál csak is egy­
séges adótételt kívánna szedetni, amely aztán 
az ország egész területére — tehát a volt ha­
tárőrvidéki részekre is — kiterjesztetnék. A 
volt határőrvidéki részeken ugyanis a föld te­
hermentesítési járulék nem fizetése következté­
ben előállott kedvezményt most megszüntetni 
javasolja.

A házadónál először is azt az aránytalan­
ságot tartja kiküszöbölendőnek, mely ma a 
házbéradó és másfelől a házosztályadóval meg­
adóztatott házak teherviselése között mutat­
kozik. E végből a városoknak azt a városiasabb 
jellegű belterületé', amely ma általános ház­
béradó alá nem tartozik, általános házbéradó 
alá kívánja vonni. Viszont azonban lényeges 
könnyítéseket engedélyez.

A házosztályadónál nem maga a házosz- 
tályadó, hanem az azzal összefüggő II. osrtályu 
kereseti adó képezte a kisebb kereseti ágak­
nál a tulajdonképeoi aránytalan és nehezen el­
viselhető terhet, miután ezt az adót megszün­
tetni javasolja, magának a házosztályadónak té- • 

. teleit leszállitandóknak nem tartja.
A házbéradónál azt az egyszerűsítést hozza 

javaslatba, hogy az értéktörlesztési és fenntar­
tási költségek fejében előzetesen levonható 
százalék mellőzésével a házadó százaléka egye­
nesen a nyers jövedelemre alkalmaztassák.

dolgomban, de azért a hir mégis hatással volt 
teám. Ki tudhatta, hogy micsoda különleges 
óhajai, miféle bogarai voltak a miniszteri biz­
tosoknak ?

Egyszer azután megtudtam, hogy csütörtö­
kön itt lesznek. A kormány Rubini és Guappi 
egyetemi tanárokat küldte ki. Hogy Rubini jő, 
az megörvendeztetett, mert tanárom volt az 
egyetemen a latin nyelvből. Vastag, aranyfogla- 
latu szemüveget viselt s nagyon derék ember 
volt. Guappival soha sem beszéltem, de ez a 
nagyszakállu, kicsiny gömbölyű ur cseppet sem 
látszott szigorúbbnak Rubininál.

Megtettem minden előkészületet s még egy­
szer jól kioktattam tanáraimat és tanulóimat. 
Csütörtökön percnyi pontossággal kezdődött az 
előadás. Mivel esett az eső, valószínű volt, hogy 
a posta késik s igy a tanárokat fél tiz körül 
lehetett várni.

Öt percenkint zsebórámra tekintve magya­
ráztam. Sallustiust jó hangosan, hogy a minisz­
teri biztosok már a folyosón tudomást vegye­
nek buzgalmamról s gondolatban mindjárt kije­
lentsék: »Ez a Balbi kitűnő tanár!«

Közben féltizenegy lett, majd tizenegy, sőt 
dél, de a magam és a tanári kar nagy meg­
hökkenésére a biztosok csak nem mutatkoztak. 
Roppant izgatott voltam, mig tanártársaim ne­
vettek. Könnyű volt nekik! A felelősség az én 
vállaimon feküdt.

Azzal váltunk el, hogy: »viszontlátásra két 
órakori«

Az eső elállt, de az ut nyirkos és sáros 
volt Majdnem úgy csúsztam a vendéglőig. Iz­
gatottan kérdeztem:

A házadó reformjánál javasolt többi intéz­
kedések a kötelezettségek pontosabb meghatá­
rozására és a kezelés lehető egyszerűsítésére 
vonatkoznak.

Ezek a szempontok uralják a javaslatot, a 
tőkekamat és járadékadóról szóló törvény re­
formjában is, melynél azt a teherkönnyitést 
nyújtja, hogy a tőkekamat és járadékadó kul­
csát az eddigi 10 százalék helyett általában 5 
százalékra mérsékli.

A kereseti adóknál egyrészt kezelési köny- 
nyebbség végett, külön törvényjavaslatokba 
foglalta a nyilvános számadásra kötelezett vál­
lalatokat, másrészt a kereseti adók fizetésére 
kötelezett többi adózókat. Az eddigi bánya­
adót megszüntetve annak alanyait az emlitett 
két adónem között osztotta meg.

Az általános kereseti adó egységes elvek 
szerint veszi adó alá azokat az ipari, kereske­
delmi és egyéb nem szolgálati viszonyon ala­
puló haszonhajtó foglalkozásokból eredő jöve­
delmeket, melyek eddig a kereseti adó I és 
III. osztálya között oszlottak meg.

Adórendszerünk sarkpontja ezentúl tehát 
a jövedelem adó lenne, amely a létminimum 
adómentességének és a progresszív adózásnak 
is teret nyit.

Különösen hangsúlyozni kívánja azonban 
a javaslat, hogy bármennyire szükséges volna 
is, hogy mindenki áldozatképességéhez mérten 
viseljen kisebb vagy nagyobb adóterhet, mégis 
úgy a létminimum ciméu kívánt adómentes 
séget, mint a nagyobb bevételekre nagyobb 
adókulcs alkalmazását egész következetességgel 
minden egyes adónemnél keresztül vinni nem 
lehet.

Egészen más a helyzet e jövedelemadó­
nál, ahol minden egyes adózónak bármely 
forrásból fakadó jövedelme összefoglalva, 
együttesen kerül adó alá s igy az adótárgy 
helyett az adóalany lépvén előtérbe, mint a 
létminimum adómentessége, mind a fokozatos 
adóztatás elve a legtisztábban érvényesülhet. 
Keresztül is vitte ezt a két elvet a javaslat a 
tervezett jövedelemadónál, melynek kivetési 
kulcsa progressive; 0 7 százalékból kiindulva 
5 százalékig halad s e mellett a természe­
tes személyeknél 600 más létminimumot adó- 
mentesit.

A reform alá eső állami egyenes adók 
együttes bevételének kontingentálásában gon­
doskodik a javaslat arról, hogy az adómentes 
létminimum emelhető legyen az esetben, ha az

— Nem érkezett meg a posta ?
— De igen tanár ur, — felelt a vendéglős 

— pont kilenckor.
— És nem jött vele senki ?
— De igen, két ur.
— Két ur? Nem kérdeztek engem? Meg­

mondták a nevüket ? Gyorsan, mit szóltak ?
— Nem mondtak semmit. Az egyik sovány 

ur volt és arany szemüveget viselt.
— Es a másik ?
— A másik kicsiny, kövér és hosszú sza­

kállt viselt.
— ők azok, kétségen kívül 1 Hol vannak ? 

A szobájukban ?
— Elmentek.
— El? Hova?
— Mit tudom én, tanár ur! Mikor meg­

érkeztek, az egyik káromkodott, a másik neve­
tett. Azután kérdezték, hogy hol az iskola. Mi­
kor megmondtam, hogy fenn van a hegyen, 
az egyik megint káromkodott és kijelentette, 
hogy oda nem megy. Azután kérdezték, mikor 
megy vissza a posta ? Tiz órakor pedig felültek 
a postakocsira és visszautaztak az állomásra...

Most itt álltam és nem tudtam magam 
sem, hogy az iskolalátogatás megtörtőnt-e, vagy 
sem. Néhány napig még vártam, de senki sem 
jelentkezett.

Mikor a szünidőben Rómába utaztam, a 
minisztériumban megtudtam, hogy a fkét biztos 
rendkívül elismerő jelentést tett rólam a mi­
niszternek.

Az iskolalátogatás tehát megtörtént s én 
csakis ennek köszönhetem, hogy állásomban 

I véglegesítettek. Massimo Bontempelll.

emlitett adóknak bevétele az államnak eddig 
is elért jövedelmét a 200 millió koronában 
kontingentált összeget — a melyre az állam­
nak elengedhetetlenül szüksége van _  meg­
haladja.

A jövedelemadótól eltekintve a létmini­
mumnak alkalmazását a progressiv adóztatás 
megvalósítását nem tartja helyénvalónak ott 
ahol forrásainál vonjuk adó alá az adózónak 
bevételeit, mert hisz az egyes források elkülö­
nített adó alá vonása még nem képezheti is­
mérvét annak, hogy az adózónak más források­
ból nincs-e létminimumot meghaladó, vagy pe­
dig az ugyanezen forrás nagyobb tételeinél 
már fokozottabban adó alá vont magasabb be­
vétele.

Alig szorul tehát bizonyitásra, hogy az 
állandó kataszteren nyugvó földadóba, mint 
massiv hozadéki adóba, a személyi vonatkozá- 
zások belevitele, vagyis a létminimum és a 
fokozatos adózás alkalmazása, kiszámíthatatlan 
bonyodalmakra és zavarokra vezetne: mert az 
adómentes létminimum megállapítása, a föld­
adónak a kataszteren nyugvó kivetése mellett 
— még egy második, jövedelem adószerű kive­
tési eljárást is megkövetelne.

A földadó nem alkalmas arra, hogy rend­
szerében a létminimum adózatlanul hagyása 
és a progresszív adózás elve érvényesüljön.

Nem alkalmas erre másik reáladóknak, a 
házadónak béradóalakja sem; mert épp úgy 
mint a földadónál, ennél sem lehet tekintetbe 
venni, hogy valamely bérpalota bérjövedelme 
sok tulajdonos között oszlik-e meg, avagy 
ellenkezőleg több kisebb ház bérjövedelme egy 
háztulajdonosnál egyesül-e. Itt. csak területek 
szerint alkalmazhatunk többléle béradókulcsot, 
hogy az adót igazságosabbá tegyük, a mint ezt 
javaslatba is hozza a törvényjavaslat. Ellenben 
a már a házosztályadónál, a hol a háztulajdo­
nost mindig csak saját lakásának haszon értéke 
után adóztatjuk s igy az adóalanyra is figye­
lemmel kell lennünk, az adóztatásban bizonyos 
enyhe progresszió kifejezésre juthat. így halad 
a fokozatos adóztatás a nagyobb lakással 
együttesen, lakásrészenkénti átlagban a ház- 
osztáiyadó I. fokozatában 2 koronától 6 koro­
náig és a III. fokozatban 3 koronától 10 ko­
ronáig.

A fentebb már előadott indokoknál fogva 
a tőkekamat és járadékadónál az eddigi 630 
koronás létminimumot, mely a jogi személyekre 
úgy sem vonatkozott, eltörölte. Eltörölte pedig 
még azért is, mert ez a létminimum a takarék- 
betétek megadóztatásánál, a hol az adó levonás 
utján szedetik be, ép ez okból ma sem érvé­
nyesülhetett, tehát a létminimum csak egyen­
lőtlen adózást eredményezett addig is.

Az általános kereseti adónál a fokozatos 
adózásnak szintén azok az okok mondanak 
ellen, melyek a földadónál. Ezek a jövedelmek 
akárhány esetben szintén csak egy részét al­
kotják az adóköteles egyéb vagyonforrásokból 
származó jövedelmének; ennélfogva fokozatos 
adózás esetén az a szegényebb iparos, akt 
összes vagyonát fektette iparába, súlyosabban 
adóznék, mint az a különben tehetősebb társa, 
aki kisebb üzleti tőkével dolgozik.

Helyes ez a módszer azért is, mert köz­
tudomású dolog, hogy a jó közigazgatásna 
egyik alapfeltétele, hogy a törvények ne csak 
világosak és könnyen megérthetők, de egyutta 
kimerítők is legyenek.

Az egyszerűsítés szempontjából de meg 
azért is, mert a kivetési precesszus az egyes 
adónemek anyagának integráns része is á ta a 
nyer tulajdonképen életet az illető adónem, a 
javaslat a kivetési eljárást mindenütt egyes 
adónemek anyagi dispositiói közé illesztette e.

A kivetést ezutáv is, úgy mint eddig a 
kir. pénzügyigazgatóságok (adófelügyelő) a 
kivető bizottságok és a (községi) városi z 
gek teljesítenék. .

A kivetési eljárás terén a kötelez 
vallás álláspontjára helyezkedik a javaslat.

A vallomásadás kötelezővé tételéne 
rellariuma az elmaradt bevallásból kelet ez 
adóeltitkolásnak megbüntetése, amelyet a 
járás egyszerűsítése szempontjából porosz 
tára az adónak pótlék alakjában 5 száza
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4« felemelésében állapítja meg a javaslat, i 
lee.Kl óidig csak nyilvános számadásra kötele­
id101 In lóinknál tért el a javaslat.

e«»másfsánál a dolog természetéből folyó 
®egá Pnhb adókulcsot kellett megállapítani a 
lagÄvedelmeket érintő adókra s kisebb 

! Ja nem fundált jövedelmekre vonatkozó 
Muksót a jövedelem biztossága és ál-
9d<?lVa főleg aJ reáladókra, a föld és ház- 
landósága‘ & mi az insó tőke megadóz-
ídlrlnál a lentebb már részletesebben kifejtett 
llS okból annak versenyképességére s adó- 
1Dík;tai szempontokból a valódi jövedelmek­
rí nemcsak a tőkekamat és járadékadóra, ba- 
“ek a iövedelmi adóra is kiható kipuhatolása 
ékében messze mérsékeltebb kulcso. kellett 
’lka Utólag legmagasabb ugyan a földadó, 
. „nnhan figyelembe vesszük azt, hogy az Lken a szorgosan gyűjtött adatok s különö- 
éJnka földbirtok valód, jövedelmét megközelí­
ti leginkább feltüntető löldoérleti adatok 
S müUtják, hogy a bérleti összegek átlag 
kétszeresét teszik a katasztert jövedelemnek, 
akkor arra az eredményre jutunk hogy a föld­
birtok tényleges jövedelme után 10 százalékot 
aí meghaladó adó fizettetik.

8 Hangsúlyozza végül a javaslat indokolása 
hogy az általános kereseti adó és a jövedelem­
adó kontingentálásában kifejezendő az a gon­
doskodás, hogy az államnak ezekbő az adók­
ból származó mai bevételei — az államháztar­
tás egyensúlyának megóvása érdekében — le­
hetőleg nagyon ne csökkenjen, állami életünk 
továbbfejlődésének csak garanciája akar lenni; 
ír,ért tekintve azokat a rendkívül nagy politi­
kai és gazdasági érdekeket, melyek az állam­
háztartás egyensúlyához ezernyi szállal fűződ­
nek, a pénzügyi egyensúly fenntartását oly 
elsőrendű állami feladatnak kell elismernünk, 
melyet bármily fontos más célért feláldozni, 
vagy csak veszélyeztetni is — nem szabad.

A földadókataszter revíziójával sok bajon 
akar segíteni a mai javaslat és ez által annak 
elértéktelenedett részeit pótolva, a katasztert a 
maga egészében céljának ismét megfelelővé 
tenni. Az állandó természetű mivelési égválto­
zásoknak figyelembevételével, az osztálybasoro- 
zás és a tisztajövedelmi fokozatok aránytalan­
ságainak kiigazítása tárgya az egyik mai ja­
vaslatnak, amelynek szükséges volta évek óta 
mind mélyebb gyökeret vert a közvélemény­
ben is és került felszínre az országgyűléshez 
benyújtott kérvényekben és feliratokban.

Egyes külföldi államok, nevezetesen pe­
dig Ausztria földadóreviziójában látjuk: mily 
nehéz határt szabni annak, hogy a revízió so­
rán tulajdonképen egészen uj kataszter ne ké­
szüljön, hogy elkerültessék az alaptörvényben 
szabályozott annak az eljárásnak megismétlése, 
mely az ország egész területén uj tiszcajövedelmi 
fokozatok felállítására és az egyes parcellák 
egyenkénti lebecslésére vezet.

Nincs szükség arra, hogy a revízió során 
teljesen uj kataszter készüljön mindenütt, * 
azokat a kisebb tévedéseket, melyek ily 
munkálatnál soha el nem kerülhetők, a 
delemadó hivatva lesz létminimumával és 
zatos skálájával kiegyenlíteni, amelynél már 
nem a kataszteri, hanem a valóságnak megfe- 
lelőleg kimunkált jövedelemnek adó alá vonása 
a főcél.

A földbirtok terhének apadása a javaslat 
szerint igen nagy mérvű és első sorban a 
kisebb existentiákat ériüti. Ez által a kisbir­
tokos is abba a helyzetbe jut, hogy ingat­
lanainak adóterhét könnyen elviselheti és orvo­
solva lesznek azok a bajok, melyek ma — az 
ingatlan végrehajtás elkerülése végett — ezek­
nél a kis adózóknál felszaporodott adóhátra­
lékoknak gyakori törlését s ebből kifolyólag a 
létminimum adózatlanul hagyását a ;öldadónál 
is látszólag indokolják. Kitünk ebből, hogy az 
adóreformnak az a sarkalatos irányzata, hogy 
első sorban a kisebb rxistentiák terhén kell 
könnyíteni, földadónál is teljes mértékbnn ki 
fejeiésre jut.

Ezen reformnak az anyagi lésre híromiéle 
irányban törekszik a kataszter megigazitására,

illetőleg ami ezzel egyet jelent: az adóalapok 
helyesbitésére.

A kiigazítási munkálatok második része az 
osztálybasorozásnál megállapított aránytalansá­
goknak megigazitására, harmadik része pedig 
ott, ahol arra az arányosság szempontjából 
szükség van, uj tiszta jövedelmi fokozatok fel­
állítására vonatkozik. Mind a két munkálat 
végeredményeit az adózók sorából külön e 
célra alakított bizottságok teljesen függetlenül 
és szabadon állapítják meg, úgy hogy — a 
jövedelemadó kivetésének analógiájára — az 
önmegadóztatás rendszere a földadó alapjainak 
kimunkálásánál is teljes mértékben érvényesül.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, okt. 22.

Justh elnök 10 órakor megnyitja az ülést 
bemutatja az előterjesztéseket és az iromá-

tatása és személyzetének 122 fővel való sza­
porítása.

A vallás és közoktatásügyi tárca rendes 
kiadásai 11,609.887 koronával emelkednek, ami­
ből kerekszámban 340,000 korona esik az 1906. 
évt IX. t.-c. alapján járó pótlékokra.

A felső tanintézetek szükséglete 769.217 
koronával, 
koronával, a népnevelés szükséglete 6,905.521 
koronával, 
koronával

a középskolák szükséglete 527,736

mutatkozik tehát 4.160.000

K esik a bírák, ügyészek, a se-

mett 
nagy 
jöve- 
foko-

és 
nyokat.

Elnök indítványozza, hogy Podmaniczky 
Frigyes báró elhunytával a Ház részvétét fe­
jezze ki a családnak. A Ház egyhangúlag elfo­
gadja. Majd Popovics Dusán levelét olvassa, 
melyben lemond a bizottsági tagságról, 

A Ház tudomásul veszi.

A* 1908-iki költaégvetés.
Wekerle Sándor miniszterelnök beterjeszti 

az 1908. évi költségvetést.
Az 1908. évi állami költség vetés előirány­

zatában minden szám emelkedett, igy a rendes 
kiadások 1,238,289,726 koronával vannak elő-

I irányozva vagyis az 1907. évre törvényhozásiiag 
engedélyezett 1,134,975,899 koronával szemben 
103,513 827 korona emelkedést mutatnak és 
ezenkívül annyiban tér el az 1907. évi költség­
vetéstől, hogy az állami s vármegyei tisztvise­
lőket, altiszteket és szolgákat az 1906. évi IX. 
t. c. alapján megillető pótlékot — a melyet 
az 1907. évben a pénzügyi tárca átmeneti ki­
adásai 4,300,000 korona általány összeg terhére 
számolták el.

I Emelkedés
K-val.

23.600,000
gédszemélyzet, továbbá az elemi iskolai tanítók, 
a m. k. államvasuti alkalmazottak anyagi hely­
zetének javítására.

A rendes kiadások közben 107,265 ko­
ronával emelkedett az országgyűlés kiadásai az

I alkalmazottak illetményének rendezése.
A miriszterelnökségnél mutatkozó 25,228 

K csökkenésnek az az oka, hogy néhány fe­
lesleges állás beszüntetése terveztetett.

A belügyminisztérium rendes kiadásai 
4,016,295 K-val emelkednek.

A vármegyék közigazgatási, árva- és gyám­
hatósági kiadásai 1,121,500 K-val emelkednek. 
Az 1906. évi IX. t.-c. alapján járó pótlékok, a 
dijnokok napidijainak tervbe vett rendezése, a 
főszolgabirák utiátalányának emelése.

A községi és körjegyzők, valamint segéd­
jegyzők illetményeinek szabályozása címén 
100.000 K-val több van előirányozva oly cél­
ból, hogy a kisközségek terhein könnyíteni le­
hessen.

Az országos betegápolást alap kiadás 
915 545 K emelkedést tüntetnek fel.

’ A m. kir. csendőrségnél mutatkozik 
1.181.601 K többlet.

242,490 K többkiadást okoz a m. kir. ál­
lami hat’árrendőrség szervezetének megváltoz-

a szakiskolák szükséglete 271.603 
emelkedik.

Az egyházak segélyezésénél mutatkozó 
1.245,000 korona többletből 80,000 korona 
esik az egyes felekezetek segélyezésére, 35,000 
korona a lelkészi jövedelemnek az 1898. XIV. 
t.-c. alapján való kiegészítésére, mig 1,000,000 
korona a magyarországi ev. ref. és ág. hitv. 
evang. egyháznak 100.000 korona, pedig az 
erdélyrészi ág. hitv. evang. egyháznak az 1898. 
évi XI. t.-c. 9-ik §-a értelmében leendő segé­
lyezésére vétetik fel. A fennmaradó 36.000 
korona a dologi járbér költségeire irányoz- 
tatik.

Az igazságügyminiszterium rendes kiadá- 
sai 3,760.596 korona emelkedést tüntet Jel. A 
kir. törvényszéknél s járásbíróságnál 2,949.156 
korona, a királyi ügyészségeknél 225.993 ko­
rona a többlet.

Végeredményben 1,678.008 koronával emel­
kednek a honvédelmi minisztérium rendes 
kiadásai.

Összevonva az ismertetett költségvetési elő­
irányzat eltérésének eredményeit az 1908. évi 
előirányzat mérlege következőleg alakult: 
1.238.283,726 korona rendes kiadással szem­
ben 1.279.630,132 korona rendes bevétel áll, 
vagyis a rendes kezelésnél 41.340,106 korona 
mutatkozik.

Ellenben a rendkívüli kezelésnél
158.698,623 korona átmeneti és beruházási 

kiadással 117.380,281 korona rendkívüli be­
vétel áll szemben, 
hiány jelentkezik.

Együttvéve a 
zelése.

1.396,988 349
1.397,010,414 korona bevétel 
vagyis végeredményében 22.065 
leg mutatkozik.

As adóreform.
A költségvetés ismertetése 

adóreform.
Nagy érdeklődéssel hallgatták az adóre­

formról mondottakat. Itt minden mondatát he­
lyeselték s különösen azt, hogy minden adó­
mentes vagy adóköteles jövedelmet a prog­
resszív adó alá vet. Az adó reformot, mely 6 
javaslatból áll, lapunk főhelyén ismertetjük.
’ A miniszterelnök végül felolvasta a költ­
ségvetés összevont it mertetését és az egész 
ház szinpatikus tapsaiban ajánlotta a költségve- 
fés elfogadását.

Wekerle miniszter elnök ezután beterjesx- 
összes javaslatokat, köztük a négy hó- 

indemnitást. 
a bizottsági 
elfogadták 

kiadásokra

vagyis 41.318,341 korona

rendes és a rendkívüli ke-

korona összes kiadással 
áll szemközt 
korona fölös-

tette az 
napra szóló

Azután 
küt, majd 
közösügyi
zottság megválasztása 
ülést bezárta.

után eltűnt az

tagok telték le az es- 
Wekerle indítványát a 
vonatkozó országos bi- 
iránt. Ezután elnök az
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A király állapota.
Becs, okt. 22.

A cs. kir távirati iroda ő Felsége 
egészségi állapotáról akként értesül, hogy bár 
az éj nyugodtan telt el, ő Felsége mégis ke­
veset aludt. Láz nincs; étvágy jó, erőbeli 
állapot viszonylag kielégítő, a kuarrus 
kélyebb.

cse-

22.
mert 

sűrűn

Bécs, okt.
A király állapota ma kevésbbé jó, 

■az éjjel rosszul aludt. A király álmát 
erős köhögés zavarta meg, aminek következ­
tében ma reggel bágyadtabb és kedvetlenebb 
volt, mint máskor. A hurut változatlan maradt. 
Az erőbeli állapot a 
felelő.

körülményeknek meg-

Bécs, okt. 22. |
a király orvosai tegnapi • 
kielégítőnek találták. A i

Kerzl és Neusser, 
látogatásuk alkalmával 
király ezuián még egy óra hosszáig ébren ma- j 
radt és egynegyed 9 órakor feküdt le. Az éj j 
nagyjában nyugodtan folyt le. A királynak ; 
egész éjjel nem volt láza, de kevesebbet aludt, 
mint azelőtt éjjel. Az éj folyamán többször 
erős köhögési rohamok álltak be és a király 
állapotát megrosszabbitották. A király ma reggel 
is kevéssel négy óra után kelt fel és jó ét- i 
vágygyal reggelizett.

Budapest, október 22.
Justh Gyu'a ő felsége állapotáról a követ­

kező táviratot kapta:
Wien. Burg, okt. 22. d. e. 10 ó 

50 pere. Nagym. Justh Gyula urnák 
a képviselőház elnökének, ö felsége az 
éjjelt nyugodtan töllötte, de keveset 
aludt, lázmentes, étvágy jó, erőbeli 
állapot aránylag kielégítő, hurut csök­
kent. Cs. kir. kabinetiroda.

Becs, okt. 22.
A király állapotáról ma kedvezőbb hírek 

jöttek Schönbrunnból. ö felsége az éjjelt nyu­
godtan töltötte, láza nem volt, de kevesebbet 
aludt, mint az előző éjjel. A száraz köhögés 
minduntalan megzavarta éjjeli nyugalmát. Ke­
véssel 4 óra után fölkelt, jó étvágygyal meg­
reggelizett és iró asztalához ült. Kerzl orvos 8 
óra tájban látogatta meg a királyt. A király 
ma délben kisebb sétát fog tenni a kastély 
galleriájában.

grófnak személye iránt viseltetik, kinek 
fenkölt egyéniségében a magyar haza ős 
kiapadhatlan forrása: a király hűséggel elvá­
laszthatatlanul egygyé forrt nemzeti irányzat 
és az örökké egy keresztény világnézet kö­
vetésre buzdító összhangban és tündöklő 
szépségben olvad egybe. A kar ebből az al­
kalomból hódolatteljesen üdvözli 6 Nagymél­
tóságát.

A tanárok lelkes örömmel fogadták az in­
dítványt, de két szociálisra érzelmű tanár 
nyomban felszólalt ellene. Ágoston P tér Appo­
nyi hazafiságával nem ért egyet, avval szolida­
ritást nem vállal, Öt nem üdvözli, sem arcké­
pét le nem festeti. Mártonffy Marcelnek nincs 
kifogása az arckép íefestése ellen, a többi kul­
tuszminiszterek arcképei is ott vannak az aka­
démia dísztermében, de Apponyi irányával nem 
ért egyet, őt nem üdvözli.

Ezekkel szemben a többi tanárok egyér­
telműig hozzájárultak az indítványhoz s ennek 
következtében Apponyi arcképe nemsokára dí­
szíteni fogja az akadémia nagy termét minta­
képéül a magyar ifjúságnak, hogy példájából 
tanuljanak küzdeni, munkálkodni, áldozni és 
élni a magyar hazáért.

Apponyi és a jogakadémia.
A nagyváradi kir. kath. jogakadémia ta­

nári kara folyó hó 22-én dr Bozóky Alajos 
igazgató elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
dr Molnár Imre indítványozta, hogy az akadé­
mia festesse le Apponyi arcképét és ez alka­
lomból üdvözölje a minisztert. Dr Hoványi 
Gyula ez ügyben a következő határozati javas­
latot terjesztette elő:

A nagyváradi kir. katholikus jogakadémia 
tanári kara Apponyi Albert gróf vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter urnák arc­
képét az Alma mater részére lefesteti, hogy 
ez a kép úgy a vezetésére bízott ifjúság, 
mint a későbbi jogász nemzedékek előtt lát­
ható jele legyen annak a solidaritásnak, me­
lyet a tanári kar Apponyi Albert gróf haza­
fias, vallásos, tehát a társadalmi béke szer­
zésére egyedül alkalmas irányával szemben 
táplál, valamint maradandó jele ama szeretet- 
teljes hódolatnak, melylyel a kar a fajmagyar 
művelődésnek szemefénye Apponyi Albert

ÚJDONSÁGOK.
*

hogy
18% adóemelés. Immár két napja, 
készül Nagyvárad város jövő évi 

költségvetése. Az előkészítési munkálato­
kat a tanács végzi, mely zárt ülésben 
foganatosítja ezt a nagy munkát. A költ­
ségvetés meglepő eredményekkel fog a 
közönség elé tárulni. Ugyanis az eddig 
hangoztatott 12 százalék helyett 18 szá­
zalék emelésről van szó, melynek alap­
ján a jövő évi köllségeket fedezni lehes­
sen. Az ily magas emelés dacára is a 
város csak igen izükén fog tudni gaz­
dálkodni. Az adóemelésnél különben nagy 
körültekintéssel jár el a tanács, ameny- 
nyiben minden tételnél a legmesszebb­
menő körülményeket is figyelembe veszi. 
Céltalan emelésről tehát szó sem lehet. 
Az adóemelés nagy teherként fog a kö­
zönségre nehezülni ebben az anélkül is 
oly drága világban.

* Vizsgálat egy főszolgabíró ellen. 
A tavasszal lezajlott belényesi tüntetésből ki­
folyólag vizsgálat lett indítva Markovits Károly 
főszolgabíró ellen. A vizsgálat igen nagy körül­
tekintéssel ment végbe. Helyszíni tárgyalások 
voltak benne tartva, melyeket a főjegyző veze­
tett. A tárgyalások alkalmával igen sok tanút 
halgattak ki az ismeretes Apponyi ellenes bün­
tetés ügyben is. A tanuk azonban mind úgy 
vallottak, hogy azok alapján a népgyülésen 
jelenlevő főszolgabíró ellen nem lehetett semmi­
féle terhelő körülményt kiemelni. A panaszt 
Markovits ellen dr Cosma Gábor tette, mint 
olyan, aki a románok megsértését látta a nép­
gyűlés beszüntetésében és abban, hogy a tár- 
kányiak a gyűlésen terrorizmussal hatottak oda, 
hogy azt ne lehessen megtartani. A főszolgabíró 
a népgyülésen korrektül járt el és semmiféle 
törvénybe ütköző cselekményt nem követett el. 
A vizsgálat eddigi iratait az alispán a főügyész­
nek adta ki véleményezés végett. Dr Wallner 
Ödön megyei fő gyész tegnap tette meg véle­
ményes jelentését. A főügyész véleményében 
nem tartja jogosnak a fegyelmi vizsgálat meg­
indítását, mert terhelő adatok nem fordultak 
elő a vizsgálat során. A főügyész véleményezi, 
hogy a további eljárást szüntessék be.

* Bartha Miklós síremléke. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Ma délután leplezték le ke- 
gyeletes ünnepség keretében Bartha Miklós 
síremlékét a Kerepesi ül! temetőben. Már a 
kora délutáni órákban óriási számban özönlött 
a közönség a temetőbe, hogy résztvrgyen a 
leleplezés n. A függetlenségi párt tagjai a párt­
körben gyülekeztek és innen indultak testüle­
tileg a temetőbe. Az első kocsin Kossuth Fe­
renc ült báró Wesselényi Ferenc képviselővel. 
A temetőben ott volt már Wekerlével élén az 
egész kormány, továbbá az irók és művészek 
és a fővárosi társadalmi élet színe java. Az 
óriási számú közönség áhitatos csendben vette 
körül a síremléket. Az első beszédet Holló La­
jos orsz. képviselő, a Bartha emlékbizottság el­
nöke mondta, vázolva Bartha Miklós életét és 
működését és beszéde végén az emlékbizottság 
nevében átadta a síremléket a főváros közön­
ségének. Ezt követte a síremlék megkoszorú­
zása. A kép iselőház koszorúját Barabás Béla, 
a függetlenségi párt koszorúját báró Wesse­
lényi Ferenc képviselő helyezte el a síron. 
Lovászy Mái ton Zenta város névében, Irsay 
József a kolozsvári Ellenzék napilap nevében, 
melynek Bartha Miklós alapitója volt, az egye­
temi ifjúság nevében Ember Sándor, az egye­
temi ifjúsági kör titkára, a székesfőváros névé 
ben Vaszilievics János alpolgármester, a Ma 
gyarország szerkesztősége nevében Lovászi 
Márton és végül az ifjúság Kossuth-szövetsége 
nevében dr Gyökössy Endre köszörülték meg 
a síremléket. Ezzel a kegyeletté ünnepély vé­
get ért.

* Vizsgálat a biharpüspöki-i jegyző 
ellen. Bizonyára emlékezetében van a közön, 
ségnek a biharpüspöki-i jegyző ellen tett ama 
panasz, hogy ő halálba kergette a község 
gazdáját. A j-gyző ellen meg lett indítva a 
vizsgálat. Annak idején jeleztük, hogy Herczegk 
Ferenc rehabitálva van, amennyiben a vizsgálat 
során az ellene felhozott vádak hamisaknak 
bizonyu’tak. Az ügy azonban akkor még nem 
nyert teljes befejezést, mert a vizsgálat csupán 
Herczegh kihallgatására szorítkozott és egy­
oldalú volt. A főügyész a hozzá áttett iratokat 
vissza is terjesztette az alispánhoz, hogy a 
megfelelő tanukat is hallgassák ki, mert csak 
igy tud szabályszerű véleményt mondani. Az 
iratokat ezután a központi főszolgabírónak adták 
ki az illetékes tanú foganatosítása végett. A 
főszolgabíró szerdán tartotta meg a tanú ki­
hallgatásokat, amikor is a kihallgatott egyének 
előtt felolvasta a jegyző ellen tett panaszokat 
és kérdést intézett hozzájuk annak továbbra is 
leendő fenntartására és azok miben állására 
vonatkozólag. A tanuk mind terhelőleg vallottak- 
Az iratok most ismét a főügyészhez kerültek 
vissza, ki kgközelebb teszi meg véleményes je­
lentését az alispánhoz. Jelenleg Biharpüspökiben 
a helyettesítést Gaál Ferenc hosszupályi jegyzi 
teljesíti, aki hetenként kétszer szokta meg­
látogatni a hivatalt. A közigazgatási és adó­
ügyi dolgokat a segédjegyző Likay László 
teljesiti és igy az ügyek elintézésében nincs 
fennakadás.

* A Józaef-laktanya kibővítése A 
nagyváradi József főherceg honvéd gyalogsági 
laktanya kibővítése végett a laktanya rnö8^ 
elterülő földeknek az állam tulajdonába leend 
átbocsájtása céljából tegnap leiratot intézett a 
honvédelmi miniszter Nagyváradhoz. E szerin 
a miniszter Nagyváradnak azon föltételét, hogy 
a terület négyszögmétereit 2 koronáért togl
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* Halálos verekedés. E hó 17-én Bihar- l 
diószegen Juhász Gábor Péter Sándort úgy ( 
megverte egy bottal, hogy ez tegnap sérüléseibe 
belehalt. Juhászt a csendőrség letartóztatta s az • 
ügyészséghez lógja beki-érni. A hulla felbon­
colását ma fogják foganatosítani.

♦ As árvaházi alap gyüjtöiveit ké­
rik. Ezennel felkéretnek mindazok, akik a vá­
rosi árvaházban ő Felsége boldog emlékű Er­
zsébet királynő és ő Felsége I. Ferenc József 
királyunk nevére elnevezendő 2 ágyalapitvány 
létesítése céljából kibocsátott gyüjtőiv birtoká­
ban vannak, miszerint a gyűjtőivel — nehogy 
a gyűjtésben fennakadás álljon elő — özv. 
De, Echeroiles Kruspé. Sándorné címére 
(Nagyvárad. Kapucinus-utca 20. szám.) sürgő­
sen visszaküldeni sziveskedjenek

* Pincérek közgyűlése. Rendkívüli köz­
gyűlést tart ma éjjel a nagyváradi pincéregylet, 
amely a módosított alapszabályok folytán újjá­
alakul, megnyitja az egyleti ingyenes munka­
közvetítő hivatalt. A közgyűlésre az elnökség 
a következő meghívót adta ki:

Meghívó. Van szerencsénk tagtársainkat a 
Nagyváradi Pincéregylet rendkívüli közgyű­
lésére, melyet folyó évi október hó 23 án 
(szerda) éjjé! 2 órakor a Bazár éttermében 
tartunk meg, tisztelettel meghívni. Napirend: 
1. A módosított alapszabályok meghirdetése. 2 
Választmány kiegészítése, napibiztosok, felügyelő- 
bizottság megvá asztása. Nagyvárad, 1907. okt.

! hó 16. Kriszta Sánd >r elnök, Pásztor Ede, 
1 titkár.

* Öngyilkos kováos. Kovács K. Lajos 
vámosdi kovács-inr ster tegnapelőtt délután az 
alkoholból o y tetemes mennyiséget fogyasz­
tott el, hogy józan gondolkodását elveszítette. 
Ebben az állapotban felakasztotta magát, amit 
azonban hozzá:artozói észrevették és a kötelet 
elvágták, őt pedig ápolás alá vették. Megmen­
teni azonban nem lehetett és este 8 órakor az 
élesztési kísérletek közben meghalt.

* Tánciskola-megnyitás. Kovács Tiva­
dar baletmester, a m. kir. nagyváradi honvéd- 
hadapród-iskola és Orsolya-zárda tánctanára f. 
évi november hó 3 án nyitja meg táncintézetét 
a Zöldfa szálloda tánctermében. Az oktatás tel- 
öleli az egész koreográfiái táncművészeiét, test­
esztétikát és a szalon tornát. Külön gyermek^, 
diák- és boston-kurzusok. Az esti tanfolyam 
kezdő és haladó tanfolyama.

Védnökségek alatt álló magáncsoportok és 
magánórák külön társaságoknak különböző na­
pokon és órákon fognak megtartatni. Értekez­
hetni lakásán: Nyárfa-utca 12. (Teleky-utca felé). 
Számtalan újabb művészi tánc kepezi az idei 
szezon programmját.

K
UGLER HEN KIK (Gerbeaud) 
udvari cukrász összes gyártmányainak 
fő e'.árusitása Petrovics Mihály fűszer és 
csemege kereskedésében Nagyvárad, Fö 

utca (Huzalával szemben) van.

kivégzés napján a 
tartatik a Szent 
részt vesznek az 

emlékére felru-

hó 24 én csütör-

ter-

város tudomásul veszi úgy, hogy a ka- 
*dnl a kibővítése által 500 gyalogossal több 
ííár°ya i hoev adásvétel lebonyolitására 
tér^° e néhány évig várni fog.
’V * Bsacsvay Imre emléke. Holnapután

éve hogv vértanúhalált halt Szacsvay 
USZ Nagyvárad város első népképviselője. E 
^ot nűndég kegyelettel szokta megülni a 
“■P nu nevéről nevezett Szacsvay Imre asztal- 
Lraság, október 24 én a I

gyás^teni tisztelet 
László templomban, melyen 
.„taltársaság tagjai í,z nap „
tL szokott kilenc iskolás gyermekkel. E 

isteni tisztelet most is e hó 24 én csütör- 
) a e 9 órakor lesz a Szent László tem- 

'Lb.n, melynek végeztével a «ruházott 
gyermekek meg fogják koszoruzm a vértanú 
g trát Mint jeleztük is, at asztaltársaság szép, 
’Lzáns bronz koszorút szándékozott e napra 
X”nl a szobron, me.yet Ede

szobrászművész mintázott és Haraszn ércöntő 
Budapesten öntött ki is, ma táviratilag tudatta 
7boray Gyula társelnököt annak elkészítéséről 
és a vasútra való feladásáról. Tehát ha a ko­
szorút ma még kellő időben megkaphatják 
Szacsvaystáink, úgy azt a szobor talapzatán el 
.is helyeztetik. Es ezáltal igazán mól óképpen le 
is fogják róni kegyeletük adóját a vértanú 
emlékének, melynek megnyilvánulásához — 
hisszük, hogy városunk igen sok hazafias pol­
cára és honleánya fog csatlakozni.

* Égő erdő. Magyarcsékéről tudósítónk 
ismét tűzesetet jelent. Ugyanis tegnap délután 
3 órakor a Kálmán-féle erdőt ismeretlen tet­
tesek felgyújtották. A tűz oly rohamosan 
jedt, hogy .este 7 órakor igen nagy területen 
égett az erdő és még mindig nem lehetett lo­
kalizálni. A tűz oltására a magyarcsékei ön­
kéntes tűzoltók vonultak ki, akik az éj folya­
mán a továbbterjedést megakadályozták. Cso­
dálatos, hogy a hatóság még mindig nem fo­
ganatosított a gyujtogatók kezre kerítése iránt 
intézkedéseket.

* Uj árudijssabás a Máv. vonalain.
A magyar királyi államvasutak vonalain lűUV. 
évi szeptember hó 1-től érvényes helyi árudij- 
szabás (II. rész:) valamint a kilómétermutat , 
továbbá a helyi árudijszabáshoz 1907. évi ja­
nuár hó 1-én kiadott függelék hatályon kivü 
helyeztetvén, helyébe uj díjszabás, kilóméter- 
mutató és függelék lép életbe f. évi. dec. Lén- 
Az uj díjszabás és a kilóméter mutató példá­
nyonként 5—5 koronáért, az uj függelék pél­
dányonként 60 fillérért díjszabás az elárusító 
irodákban (Budapert, VI. Csengery-utca 33. 
szám) és üzletvezetőségünknél f. é. november 
hó vége felé lesz megszereszhető.

* Teljesen uj műsor as Urániában.
Az Uránia mozgóíénykép-szinház igazgatósága 
fáradhatlanul buzgólkodik azon, hogy a kö­
zönség eddigi érdeklődését a jövőben is teljes 
mértékben ebrentartsa a ma már kétsékivül 
közkedvelt »Uránia« színházra. E célból foly­
ton uj és uj képeket rendel, hogy minden hé­
ten kétszer, szerdán és szombaton teljesen uj 
műsort adhasson a közönségnek. A mai, leg­
újabb műsor a következő: 1. Modern festők. 
(Bohózat.) 2. Dressirozott kutyák. (Sportkép.) 
3. A helyettes. (Bohózat.) 4. Rossz utón. (Élet­
kép.) 5. Egy hentesmester borzasztó álma- 
(Bohózat.) 6. Az elváltozott vőlegény. 7. Üveg­
ipar. 8. A házmester pokróca. 9. A Niagara- 
ruhatag 10. küzdelem a létért. (Dráma.) 
Kedvezményes bérletjegyek a pénztárnál bár­
mikor kaphatók. Szombaton délután 3-tól 6-ig 
lélhelyáru gyermekelőadások.

lője ma küldte el Kossuth Ferenc párt­
elnöknek a pártkörböl való kilépését be­
jelentő levelét. A képviselöházban ma 
megjelent Hermann Oltó és melegen üd­
vözölte Szász Józsefet kilépése alkal­
mából.

Csaknem bizonyosnak tartják, hogy 
Wesselényi Ferenc báró a legközelebb 
szintén kilép a függetlenségi pártból. 
Egyelőre megvárja a bank dolgában ké­
szülő deklaráció közzétételét, melltől 
magatartását függővé telte.

Apponyi és Björnson.
Budapest, oki. 22. Egy fővárosi 

laptudósitó ma megkérdezte Apponyi Al­
bert gróf kultuszminisztert, hogy m'k a 
megjegyzései Björnson legújabb támadá­
sára. Apponyi kijelentette, hogy ma még 
részletesen nem nyilatkozik, de e leg­
újabb támadását az egyoldalúan félre­
vezetett norvég Írónak szó nélkül hagyni 
nem fogja.

Merényletterv a cár ellen.
Budapest, okt. 22. Pétervárról je­

lentik: Carszkoje-Szelótól néhány kiló- 
méternvire, annak a külön vágánynak a 
mentén, melyet a cári család tagjai hasz­
nálnak, Kriszti, volt moszkvai főkor­
mányzó vadászkutyái egy vadászpavillon 
közelében, ahova a cár gyakran szokott 
kirándulásokat tenni, szalmával, tőiddel, 
agyaggal és lécekkel fedett helyre ve­
zették. Különböző ásáshoz szükséges szer­
számok hevertek a földön és két férfi a 
közelben egy aknának az ásásával fog­
lalatoskodott. Egy akna terve volt náluk, 
valamint bűntársaiknak a sürgönyei, me­
lyekben a munkálatok haladásáról tu­
dakozódtak. A két férfit letartóztatták és 
átadták a csendőrségnek. Nyilvánvalónak 
tartják, hogy ezzel veszedelmes merény­
letet akadályoztak meg.

Fegyelmi vizsgálat Pikier ellen.
Budapest, október 22. A Pester Lloyd 

maga is föntartással ma azt a hirt közölte, 
hogy Apponyi Albert gróf kultuszminiszter 
fegyelmi vizsgálatot szándékozik elrendelni 
Pikier Gyula, a hírhedt egyetemi tanár ellen- 
Ez a hir, mint illetékes helyen meggyőződtünk, 
teljesen alaptalan.

A trónörökös Magyarországon.
Budapest, okt. 22. Kaposvárról je­

lentik: Feslelich Tasziló gróf meghívta 
Ferenc Ferdinand trónörököst az őszi 
nagy vadászatokra birtokára. A trónoro- 
kös megígérte, hogyha ő felsége állapota 
jobbra fordul, elfogadja a meghívást. 
Festetich a legközelebbi napokban Becsbe 
utazik, hogy a trónörököst a vadászat 
részleteiről informálja.

Kilépések a függetlenségi pártból.
Budapest, okt. 22. Szász József, a 

I komáromi kerület függetlenségi képvise-

A hét műsora
Szerda: Parasztbecsület. Hangverseny, (az 

olasz operatársulat búcsú fellépte.)
Csütörtök: A nászinduló. 
Péntek: A nászinduló, i 
Szombat: A suhanc.
Vasárnap: Rómeó és Julia.

Bigolettó.
— A harmadik olasz operaeste. —

A derék olasz vendégek előre megmond­
ták, hogy a Rigolettó a kedvenc darabjuk s 
azt tudják legszebben előadni. Aki erről tudott, 
az fokozott kíváncsisággal és fokozott igények­
kel ment a színházba. De bármily nagyok vol­
tak is igényeink, még sokkal jobbat kaptunk, 
mint vártunk Mindjárt az első felvonásban,
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mely pedig csak exposénak tekinthető, észre­
vehettük, hogy a művészek igazán ellemükben 
vannik s az egy napi pihenés hangjukra is 
üdítően hatott. A második felvonás után már 
nem 
nye 
meg:

volt senki a színházban, akinek vélemé 
ne ebben a két szóban nyilvánult volna

: »remek volt.*
Hogy ismét sorba méltassuk a derék mű­

vészeket, teljes elismeréssel kell hódolnunk 
Brezzi Máiia kisasszonynak, ki most teljesen 
egyéniségének, hangjának, énektudásának meg­
felelő szerephez jutott Kristálytiszta hangja, 
fényes koloraturája teljesen érvényre jutó t, 
jelenetei után mindig felzugott a tapsvihai. 
Gyönyörűek voltak a herceggel és Rigolettoval 
énekelt kettősei. Parisotto k. a. ma csak kis 
szerephez jutott, de igy is nagy tetszést ara­
tott meleg, színes hangjával és tetszetős játé­
kával.

Az opera címszerepét Pastorelli Vincenzo 
baritonista adta. Az udvari bolond egyike a 
legparádésabb baritonszerepeknek, mert ha­
talmas, nagy terjedelmű hangot, perfekt ének­
tudást, nagy kitartást s a mellett elsőrendű 
szinjátszóképességet igényel. Ha azt írjuk 
Pastorelli úrról, hogy a szerep követelményeinek 
minden tekintetben megfelelt, ezzel a leg­
nagyobb dicséretet mondtuk rá, amit igazán 
meg is érdemelt. Éneke kifogástalan volt, já­
tékában sok drámai erő jutott kifejezésre. Ha 
magyarul énekelt volna, minden esetre na­
gyobb lett volna a hatás, de igy is, miután a 
közönség, ha egyébből lesz, a lapunk tegnapi 
számában közölt rövid kivonatból ismerte a 
darab cselekményét, kellően élvezhette Pastorelli 
jellemző játékát.

Rossi Amadeo a herceg szerepében szintén 
a lehető legjobbat nyújtotta s szép mezza 
vocéja főleg az együttesekben pompásan ér­
vényesült.

A legmagasabb hangoknál ugyan kissé 
erős »nasalt« használ, de legalább igy végig 
győzte hanggal a nagyon magas fekvésű sze­
repet s a legvégén csengő hangon vágta ki a 
magas >h«t. Sparafucile szerepét Natili 
basszista, ez a rendkívül intelligens és szép 
hangú énekes adta, széles és biztos mély hang­
jai igen tetszettek, játéka is jó volt.

A mieink közül Szende Ferenc szép és 
erőteljes basszbaritonja lágyság tekinte'ében 
sem messze állott az olasz kollégák gyakor­
lott organumentumától; tőle még sokat várunk, 
meglepően jó volt az énnekkar és a zenekar, 
különösen ha tekintetbe vesszük, hogy ujjon- 
nan betanult és hirtelen elővett operáról van 
szó. A zenekar szintén pontos és biztos volt, 
az oboa egy bántó gixerét nem akarjuk hibául 
felróni. Rück Károly számára nem elég a di­
cséret, bámulattal kell neki adóznunk látva az 
eredményt, amit hiányos eszközökkel, de em­
berfeletti munkával elér. Az összjáték kifogás­
talan volt s a díszletek ízlésesek és szépek 
A rendezés Natili basszista érdeme.

Holnap Rigolettó kerül ismét színre. Ha van 
még zenekedvelő ember Váradon, aki nem hal­
lotta az olaszokat s aki egy igazán kitűnő 
operaelőadást akar végig élvezni, használja fel 
az utolsó alkalmat, 
vészét oltárára tett

nem fogja megbánni a mű­
áldozatot.

Dr K. J.

bucsufellépte. Ma este 
a Szigligeti színházban azlépnek tel utoljára 

olasz operaénekesek. Az ereded tervezet meg­
változtatásával a Parasztbecsület helyett a Ri-
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golettót fogják megismételni. — A staggione 
ebben az operában mutatja ki minden tudását 
és képességét. Más városokban aratott nagy 
diadala szolgáltat tanúságot a ra, hogy a Rigo- 
lettóban a közönség művészi aspirációit teljes 
mértékben kifogják elégíteni. Ezzel a fellépés­
sel búcsút is vesz a társulat Nagyváradtól.

A n&szinduló. Holnap este jelentős 
premiérje lesz a színháznak. A legújabb fran­
cia drámairodalom egyik nagysikerű terméke: 
Henri Bataille »Nászindulója« kerül színre. Aki 
ezt a nagy talentummal, igazi drámai ráter­
mettséggel megírt darabot ismeri, épp oly si­
kert jósoltak ennek a premiérnek nálunk is, 
mint amilyet a Nemzeti Színház deszkáin ara­
tott. Finomabb megfigyelést, az életnek 
lóbb visszatükrözését a modern darabok közül 
is igen kevés alkotásban lehet 
tása is nagyszabásúnak Ígérkezik. Drámai ereje 
felvonásonként nő és fokozódik. Az érdeklő­
dést ép oly mértékben leköti, mint amennyire 
a gondolkozásnak, a művészi értékelésnek is 
bőséges anyagot nyújt. A főszerepeket Angyal 
Ilka, E. Kovács Mariska, Tóth Elek és Beregi 
Sándor adják.

tatá­

feltalálni. Ha"

NYLLTTER

Uj gyógyszertár
a Szacsvay-utcában!

Van szerencsém a n. é. 
közönség becses tudomá­
sára hozni, hogy a >||.
Rákóczi Ferenchez« címzett

gyógyszertáramat 
folyó hó 22-én 

m e <f u y i t o 11 a nu
Szives pártfogást kérve maradok 

teljes tisztelettel

GSANDA ENDRE, gyógyszerész.

Oktatás. »
A nagyváradi Középiskolai In­
ternátusbán gimnáziumi, reál,
kereskedelmi és polgári iskola1

-<D

bD

tanulók mint bejáró növendé­
kek középiskolai tanárok veze­
tése mellett az összes tantár­
gyakból lelkiismeretesen elő­
készíttetnek.

N

N Tisza Kálmán-tér.
Tisztelettel

Dénes Pál
internátusi igazgató.
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REGÉNYCSARNOK.

Iája 
alá

— Regény. —

Irta: Daniel András.
(Franciából.) 50

■— De Cardailies ur, a köztársasági ügyész 
— irta Guérolt, egy nyílt kifejezésekkel fogal­
mazott levélben — sohasem fog beleegyezni, 
hogy megindítsuk az eljárást egy személy ellen, 
akinek ereiben, az ő hite szerint, olyan vér fo­
lyik, ami szent előtte. Nem mondom, hogy ed­
dig semmi sem bizonyítja azon személy bűnös­
ségét. Kötelességem azonban önt figyelmeztetni, 
főügyész ur, hogy egy ilyen komoly, megdöb­
bentő esetben, a vizsgálat tere nem egészen 
szabad.

Érthető tehát, hogy ilyen körülmények 
között nem volt túlzott azon óvatosság, mely 
ilynemű mondatokat használt: »Tudassam a 
lovaggal? . . . Óvakodjék a levogtól és a sajtó­
tól.« Mert a legkisebb indiskréció, ami tudatja 
esetleges vád alá helyezését, hatalmas polémiára 
adhatott volna okot. A minisztert álnok mester­
kedésekkel vádolnák, ha a vád alá helyezését 
nem igazolná azonnal egy csomó elegendő 
bizonyíték. Es minő vád! ... Es ki ellen! .. . 
Egy minden becscsel felruházó't asszony el­
len, akit egy regényes legenda még a legva­
dabb demokraták előtt is fenséges varázszsal 
környez.

Azért, mikor a Szajna Oisi kerület főügyé­
sze kezei között tartotta az okmányt, melyet 
d’Ambarés kisasszony irómappájaban, leánykori 
emlékei között találtak meg, midőn átérezte 
annak fontosságát, a főügyész első teendője 
volt, rögtöni audenciát kérni a minsztertől.

— Ez az ön dolga. Varouze — mondá 
a miniszter államtitkárjának. — On megígérte 
nekem, hog/ megszabadít ettől az átkozott 
malboisa ügytől. Beszélni akarnak velem e 
tárgyban. Eo a kezemet mosom. Telefonáljon a 
főügyésznek, hogy önt keresse fel, még pedig 
a leggyorsabban.

— On tehát felhatalmazását adja, kedves 
miniszterem, hogy szigorúan járjunk el egy 
asszony ellen, akit látszólagosan minden óv ?

— A bűnöst, bárki legyen is, az igazság­
szolgáltatás előtt semminek sem szabad meg­
óvnia — jelentette ki ünnepélyesen Bardal, az 
igazságügyminisztet.

Varouze kissé elmosolyodott, de azért 
gondtelt maradt. Valami zavarta őt ebben a do­
logban, amit a főnöke »átkozott Malboise eset­
nek nevezett.«

Es ez nem volt sem lel\’'urdalás. sem 
nyughatatlanság sötét taktikájának eredmény t 
illetőleg. Miért bánkódott volna egy kis machi­
náció miatt, ami megkönnyítette az elkerü he- 
tetlent ? A fiatal Malboise márkinét vád al 
keilt tt helyezni. Ez fatális volt. A lása, személyi­
sége megm ntették eddig Malboisenét illet eg 
a gyanú elől, ami mindjárt a kezdetben meg- 
fogamzott a vizsgálóbíró agyában. Mit te’ 
Ő Varouze egyebet, mint elősegítette a vee 
lent, ami világosságot dérit az ügyben?

Ha a szép Régine bűnös, be lesz előtte m- 
zonyitva a bűnössége: és ez csak haszon a 
igazságszolgáltatásra. Ha ártatlan, fog 1,1 
találni, miként ti ztázza magát és a gyár»“, h 
bepiszkolással fenyegette Őt, örökre elosz i 
meg tiszta haszon lenne az ő s*ámár®„ _ 
bármint történjék is, a kormány hálás les 
iránt, aki ügyesen kiemeli az elakad a 
kerekét a sárból, mert nem az-e a fő, 
közvélemény figyelmét eltereljék ? De _ 
bűnös . . . Malboise Reginenek pedig 
kellett lennie.

(Folyt, köv.)

ján

A ■■erke»«t4«ért felel®*

Dr. Vü OS KICS
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1907- október 23.,

. „nagyváradi Kereskedelmi ős Iparkamara» 
uj Bzékházában

„__ Teleky-utca 11 saám —-
^s7iitBrén raktárhelyiség kMi.

'MHÍidás.
A nagyváradi I. sz. fi. Káptalan tu- 

, i(1onát képező s a f. év őszén tarolás 
í kerülő kővetkező erdövágasok összes 
íöldfeletti fatömege eladó, u. m.:

1 Abriházi vágás 11 kát. hold, 
n Nagyméhesi vágás 36 kát.
3 Hegyközujlaki vágás 16 kát. hold 
t az msJi vágás 11 kát. t-oM 

klle,Azdeladás zárt írásbeli ajánlatok út­
ién történik, melyekhez a megajánlandó 
vételárnak legalább Hz s“f!,leka kész' 
nénzben bánatpénzül csatolandó s az 
fiatok legkésőbb folyó hó 28-án d e. 
q óráig alulírotthoz benyújtandók A rész- 
et ' eladási feltételek az eladó főtiszti 
hivatalában megtekinthetők, vagy kívánatra 

me8Kelt Nagyváradon, 19 >7. október 8-án.

Papp Imre s. k.
urad, főtiszt.

(Utánnyomás nem díjazta tik.)

Kitüntetve I. díj és oklevéllel.

n

Hirdetmény.
A nagyváradi Hitelbank Részvény­

társaság 1007. szeptember hó 22 éo tartót 
rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy a tár­
saság részvénytőkéjét 1168 darab uj 150 kor, 
n. é. részvény kibocsátása által 225000 koro­
náról
400.200, azaz Négyszázezerkét- 

száz koronára

A „Tiszántúlra 
előfizetést küldeni 
minden nap lehet

aki már ma előfizet, az novem­
ber hő 1-ig a lapot

ingyen kapja.emeli fel.
Ezen uj 1168 darab részvény kibocsátása 

a következő " ........... ' “
1. A régi részvényesek elővételi joggal 

bírnak minden négy régi részvény után három 
uj részvényre.

2 Az uj kibocsátású részvények 150 kor. 
névértékben bocsáttatnak ki.

3. Részvényenkint 2 kor. 64 fillér fizetendő 
bélyeg és kiállítási díj címén.

■ 4 Az igazgatóságnak jogában áll a régi
hold részényesek által át nem vett részvényeket

I szabadkézből 150 kor. kibocsátási árban el­
helyezni.

5. Az elővételi jog gyakorlásának, valamint 
a szabadkézbőleladásra kerülő részvények elő- 
.egyzésének határideje 1907. október hó 20. 
1 Ezen határidőben a régi és uj részvénye­
sek tartoznak:

részvény jegyzése alkalmával darabonként 
és kikiátási dij fejében 52 kor. 64 hUért. 
1907. november hó 20-ig 50 kor. — fűért. tt« .. , n
1907. december hó 15 ig 50 kor. — fillért. UJ UZlCl.
az intézet pénztáránál készpénzben kifizetni, I 
mely összegek után a befizetés napjától 1907 
december hó 31-ig 5 százalék téríttetik meg- 

Az uj részvényesek 1908. január hó 1-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok 
adatnak.

Az uj részvény kibocsátási művelet be­
fejeztével az alaptőkét képviselő részvények 
összetétel után darabszámban és névértékben 
akkép változtatnak meg, hogy minden két drb. 
150—150 kor.-ról szóló részvény egy drb. 300 
kor. névértékű uj részvénnyel cseréltetik ki. 
úgy hogy azután a 400200 kor. alaptőkét 1334 
drb. egyenként 300 koronával teljesen befize­
tett s névre szóló részvény képviseli.

j A vésedelmes befizetőkre az alapszabályok
2 ik § a nyer elkalmazást.

Nagyvárad, 1907. szeptember 23-án.
Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság 

igazgatósága. 255

feltételek mellett történik: u. m.

k Biharmegyei Takarékpénztár |
hold zálogháza -----

e hó folyamán
verést tart,

Kéretnek a felek a zálogjegyek 
rendezésére.

Szikszay József 
műhangszerész 
heg edükészitö specilista.

NAGYVÁRAD, 
Nagy-Sándor-utcza 1 szám.

Mindennemű hangszerek készít­
tetnek és javíttatnak jutányosán, mű­
vésziesen.

Kitűnő német és olasz húrok-
Réz és fa fúvó hangszerek,

Gramophon és harmonium javítás.
Ajánlom hangszereimet az összes tan- 
224 intézetek fgyelmébe.

bútor-raktára 
műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban.

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak
Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Naflyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

1
Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara.

553—1907. szám.

Értesítés.
A temesvári 7. hadtest hadbiztossága a nagy­

váradi, debreceni katonai csapatkórház kifőzés- 
szeril élelmezésének biztosítására pályázatot 
hirdet.

Pályázati határidő : 1907. november hó 6.
8 temesvári 7. hadtest hadbiztosságánál.

A pályázatra vonatkozó közelebbbi és rész- 
etes feltételek a kamarai irodában a hivatalos 
órák alatt d. e. 8-tól d. u. 1 óráig megtudhatók.

Nagyvárad, 1907. október hó 30.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:
Hizella Gyula, Dr Sarkad! Lajos,

’»• keresk. tan. elnök. titkár.

Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk a

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izz^ámP^J f 
ben 75 százalék megtakarítást mutat lel. w 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 5 kor. 
60 gyertyásé 5 kor. 50 fill.
Sima izzólámpa db ja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa

k é p é s z 1 á m p á k, ugyancsak<5 százalékkal
kartell áron alól kaphatok._____

c sill ár o k, 
ívl ám pák

szem- állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épitett nagy

> csillár-raktárunkat
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos motorukat
>|á lőerőtől 12 lóerőig minden nagyságban.

~ Elvállaljuk . A ,....

villamos világítási
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen. 
1——" “ ‘Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.
Telefon szám 514.



BIHARMEGYEI KERESKEDELMI, IPAR- ÉS TERMÉNY-
HITELBAN K.

Részvénykicserélési felhívás. |
A f. é. május hó ló ik napján tartott köz- I 

gyűlésünkön elfogadott és a nagyváradi kit. 
törvényszéknél bejegyzett alapszabályváltoztatás 
nak megfelelően, intézetünknek minden 140 i 
írttól szóló részvénye, a tartaléktőkéből vett rá 
fizetéssel 300 koronára felemelt uj részvénynye 
lesz kicserélendő. Ennélfogva kérjük a t. részvé­
nyeseket, hogy a birtokukban levő részvényeket, 
az összes még le nem járt szelvényekkel együtt 
f. évi október 15-ik napjáig hozzánk postán j 
bérmentve beküldeni, vagy intézetünk pénztáré 
nál rövid utón beadni szíveskedjenek. bekül- ( 
dóit vagy beérkezeit részvényektől elismervényt ; 
adunk vagy küldünk, melynek visszaadása eile- 
nében a megfelelő uj és a kellő szelvényekkel ; 
ellátott részvényeket f. évi december 15 ét köve- 
tőleg ki fogjuk szolgáltatni. Ha a részvényes az 
uj részvényeket más névre óhajtja kiállíttatni, 
mint amelyre régi részvénye szólótt, akkor kér- i 
jük e kívánságát velünk a részvények beküldé­
sénél darabonként 3 korona 88 fillér átírási : 
költség beszolgáltatása mellett tudatni, mert 
különben az uj részvényt ugyanarra a névre 
fogjuk kiállítani, mint amely a régi részvényen 
volt látható.*

Azon részvényeseket, kik a fent hivatott 
közgyűlésen részvénytőkénk felemelése céljából 
kibocsátani rendelt uj részvényekből jegyeztek, 
tisztelettel kérjük, hogy szintén f évi október 
15 éig méltóztassanak minket értesíteni, hogy e 
részvényeket egyenkint mily névre kiváljék 
kiállíttatni. Ha e határidőig ily értesítést nem 
kapunk, e részvények a kellő befizetéseket tel­
esített részvényjegyzők nevére fognak szólni.

BIHÄRMEGYE1 KERESKEDELMI. IPAR­
ÉS TERMÉNY-HITELBANK.

* Alapszabály 6. §. A részvények osztatlanok 
s igy a részvény csak egyénnek, bejegyzett cégnek, 
részvénytársaságnak, egyesületnek, vagy más jogi 
személynek, esetleg erkölcsi testületnek nevére 1 
szólhat. 253 |
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SZENSAV-MUVEK
újon min berendezve *“W karteten kivül szállítanak azonnal bármily meny- 

__ nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

- 7 ) a világhírű buziásfürdöi szénsavforrásokból szoda-
" í ... j S vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparieélokra 
• /. össze nem tévesztendő kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

buziásfürdöi ásvány- és gyógyvizek M
'/, és ’/c literes «vegekben. mÉméA

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utói nem ért gyógyhatás. ||g||||j| 
Elsőrendű asztali viz !

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248. 1—200.
Muschong buziásfürdöi szénsavmüvek és ásvány- 

vizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim: Musehong, Buziásfürdő. — Interurban t l.fon 18. sz alsOlilll

11983—1907. ázám.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Nagyvárad— 

Olaszi pályaudvarán tervezeti nagyobb 
mérvű kibővítés és ezzel kapcsolatosan 
létesítendő útfelügyelő a folyó évi április 
hó 21-én tartott közigazgatási bejárás 
megállapításainak pótlása és részbeni mó­
dosítása végeit közigazgatási pótbejárására 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 1907. 
évi október hó 5-ik napján 80200—III. 
1907. szám alatt kelt leiratával elrendel­
tetvén, annak megkezdésére 1907. é-i 
október hó 2i-ik napjának d. e. 9 órája

19u7. október 23.
jLŐFIZ

A kiadó

Egészéyr 
Hegy»d®’

Belybi

Egész évr 
Hegyed®’

Vidék'

Egész évr 
Hegyed®’

összejövetel helyéül pedig a nagyváradi vas­
úti állomás felvételi épülete állapíttatott meg.

Miről a város közönségét azon felhí­
vás mellett értesítem, miszerint a m. kir. 
államvasut által tervezett létesítmények 
kivitele ellen netaláni észrevételeiket a 
fenti határidőben foganatosítandó közigaz­
gatási bajárás alkalmával annak vezeté­
sével megbízott dr. Fináczi Bé'a minisz­
teri titkár előtt szóbelileg megtehetik, vagy 
írásban előterjeszthetik.

Nagyvárad város tanácsának 1907. 
évi október hó 18-án tartott üléséből.

Rimler Károly
polgárme.-ter.
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ifj. KOHN SÁMUEL áruházában Nagyvárad.

AÍapittatott 1858.
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